

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ - ΔΙΕΤΘΤΝΤΗΣ
ΝΙΚ. Χ. ΓΕΡΟΧΡΗΣΤΟΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ
ΔΗΜ. Κ. ΚΟΤΤΣΗΣ

ΙΔΡΥΘΗ Τ.Ω. 1930

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
7
ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1957
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ΄.
Αριθμός Φύλλου 202
Τιμή φύλλου δραχ. 1.-

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πολλά έγγραψαν μέχρι σήμερα, από των στηλών αυτών δια τον τουρισμόν εις την Χαλκιδικήν. Και ξένοι και ημέτεροι και φίλοι και άγνωστοι έξύμνησαν τός φυσικάς και τās ιστορικάς πηγάς του τόπου μας. Ξμίλησαν δια τὰ μνημεία ενός μακραίωνος, από χιλιετηρίδας, πολιτισμού, αλλά και δια τās δυνατότητας με τās όποιας ό τουρισμός εις τον τόπον μας θα άπέφερε μεγάλας προσόδους και εις την εθνικήν μας οικονομίαν.

Όσοι δέ ξένοι, έπεσκέφθησαν κατά καιρούς την Χαλκιδικήν, παρά τās δυσκολίας εις την συγκοινωνίαν και την έλλειψιν των μέσων δια την περιποίησιν αυτών, έμειναν άληθώς γοητευμένοι από όσα είδον και κατάπληκτοι από όσα έξησαν.

Οί κάτοικοι έξ άλλου, παρά την πενίαν των, ως άγρόται εις τās κοινότητες, προώθησαν σημαντικώς, από ιδιωτικήν των πρωτοβουλίαν, άρκετά την καθαριότητα, και την εμφάνισιν αυτών, και έγιναν έντιμι μέτρω εις τινα σημεία και μικρά κέντρα παραθερισμού, δυνάμενα να ίκανοποιήσουν τās ανάγκας των έπισκεπτών μας.

Έλλείπον βεβαίως τὰ σύγχρονα ξενοδοχεία. Τὰ κέντρα διασκεδάσεων, και άλλα τινα τεχνικά μέσα, άπαραίτητα δια τούς ξένους, αλλά και ταύτα προωθοῦνται σημαντικώς κατά άνάλογον τρόπον προς τās δυνατότητας των κατοίκων της υπαίθρου.

Έκείνο όμως, τὸ όποιον παρελείψαμεν όλοι μας, και τούτο είναι τὸ σημαντικώτερον και τὸ πρώτον πού έπρεπε να είχε ήδη γίνει, είναι ή διαφήμισις του τόπου μας τὸ μόνον ίσως στοιχείον, τὸ όποιον διεγείρει την περιέργειαν και δημιουργεί την έπιθυμίαν εις τούς ξένους να σπεύσουν εις έπίσκεψιν μας.

Και έγινε, όμολογουμένως, μία προσπάθεια και προς την κατεύθυνσιν αυτήν, πρὸ τριετίας, από πρωτοβουλίαν άλλων, οίτινες και αυτοί ήγάγησαν την Χαλκιδικήν. Άλλ' αυτή δυστυχώς, διεκόπη άναγκαστικώς, δια λόγους τούς όποιους όφείλομεν να άποσιωπήσωμεν.

Και οὔτω, ένφ βλέπομεν εις όλους τούς κεντρικούς σταθμούς της χώρας μας, εις τὰ τραίνα και τὰ πλοία και εις τὰ διάφορα τουριστικά λεωφορεία να διαφημίζονται, δε εικόνων ποικίλων διαστάσεων και χω-

ματισμῶν, άλλοι χώροι και τοπεία συγκριτικώς πολύ μικρότερας ιστορικῶς τουλάχιστον σημασίας δια τούς ίδιούς μας δέν υπάρχει πουθενά, οὔδε τὸ ελάχιστον δείγμα της προσπάθειάς αυτής.

Δέν άμφιβάλλομεν, ότι από την έλλειψιν αυτήν, της διαφήμισεως, οί έλληνες των άλλων διαμερισμάτων της χώρας, άγνοοῦν ότι εις την Χαλκιδικήν υπάρχουν μνημεία ιστορικά δύο δεκάδων πόλεων μεγάλου και άρχαιοτάτου πολιτισμού, πρὸ Χριστοῦ, τὸ κλίμα τὸ υπέροχον, νερά άφθονα εις όλην την ύπαιθρον, ή θάλασσα με τὰ καλύτερα συμπλέγματα νήσων και τοπειών, μαγευτικῶν, αλλά και ό λαός της Χαλκιδικής, διακρινόμενος δια την καλωσύνην του, την φιλοξενίαν αλλά και την άνδρείαν.

Ότι έδῶ, εις τον τόπον αυτόν, έγεννήθη ό Άριστοτέλης, έμαθήτευσεν ό Μέγας Άλέξανδρος, ήκμασαν πολιτισμοί μεγάλοι, συνήψε μάχας ό Φίλιππος, έπολέμησαν και αυτοί οί Άθηναίοι, και ότι τέλος πάντων υπάρχουν σήμερα και μεταλλεία πολύτιμα, ότι ό ξένος πού έρχεται λησμονεί την γενέτειράν του...

Άλλά δέν συγχωρεΐται, άς μᾶς επιτραπή να παρατηρήσωμεν και τὸ άρμόδιον ύπουργεΐον, τὸ όποιον έχει και τον τουρισμόν, να άντιπαρέρχεται με τὸσην άφέλειαν τον τόπον μας, έπιδαφιλεῦον τās δυνατότητας και την προτίμησιν του προς άλλους τόπους, ή άξιοποίησις των όποιων δέν ύπόσχεται καμμίαν αξιόλογον πνευματικήν και ψυχικήν ίκανοποίησιν εις τούς πολύφρονους ξένους αλλά και όφέλειαν δια την οικονομίαν του δημοσίου

Και δέν ζητοῦμεν να προτιμηθῶμεν εις έργα, τὰ όποια επιτέλους δέν δύνανται να γίνουν σήμερα. Την διαφήμισιν όμως αυτήν, την άξιοῦμεν από την ύπηρεσίαν τουρισμοῦ, διότι είναι και χρέος του Κράτους να άνυψώση τās αξίας αυτές του τόπου μας, δια να τās γνωρίζουν όσοι έπιθυμοῦν και σπεύδουν από «τὰ πέρατα της οίκουμένης» να ίδουν και να θαυμάσουν κάτι τὸ ωραϊόν και τὸ ιστορικόν, όποιδήποτε του κόσμου.

Πρὸς την κατεύθυνσιν αυτήν, λοιπόν, κεντρίζομεν τὸ ενδιαφέρον του κ. Νομάρχου, του μόνου δυνάμενου πλέον να αναλάβη να θεραπεύση και την ανάγκην αυτήν.

ΑΙ ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΝΙΚ ΧΑΡΙΣΤΟΥ

Είναι άξιοι συγχαρητηρίων τὸσον ό δημόλιος κ. Εὐαγγελίδης, όσον και τὸ δημοτικόν συμβούλιον Συκιᾶς, δια την ωραϊαν πρωτοβουλίαν των σχετικῶς με την άναθηματικήν στήλην παρὰ την τοποθεσίαν «Σκιωτούδια ή Κομμένοιο» εις τὸ 30ὸν χιλίον. της οδοῦ Θεσσαλονίκης-Πολυγύρου, ένθα κατ' Ιούνιον 1821 ό θρυλικός εκ Κασσάνδρας όπλαρχηγός Χάφας μετὰ 62 παλληκαριῶν της Συκιᾶς, έργαφαν δια τὸν τιμιόν αίματός των τās Θερμοπύλας της Χαλκιδικής. Φρονοῦμεν ότι ή ήμέρα κατά την όποιαν θα σιηθῆ εις την έν λόγῳ τοποθεσίαν ή στήλη, πρέπει να λάβη πανηγυρικόν χαρακτήρα, άνάλογον προς την θυσίαν και τὸ υπέρτατον ψυχικόν κάλλος τὸ όποιον έπέδειξαν δια της πράξεώς των οί γενναίοι υπερασπιστάι της έλευθερίας. Οὔτω θα έπαληθεύση ότι έγραψε πρὸ 25 αίωνων ό άθάνατος Θουκυλίδης εις τον επιτάφιον του Περικλέους. «Άθλα γάρ οίς κείται άρετῆς μέγιστα, τοίς δέ και άνδρες άριστοί πολιτεούσι». Επὶ τούτοις θέτομεν εις την διάθεσιν του κοινοτικού συμβουλίου Συκιᾶς τὸ κατωτέρω έπίγραμμα δια την άναθηματικήν στήλην εις τον ήρωικόν Χάψαν και τὰ γενναία «Σκιωτούδια».

ΚΑΤ' ΙΟΥΝΙΟΝ 1821

Δεοντόθυμος Χάφας Κασσανδρέας τὸ γένος έπεδείξατο έν ταῦθα άρηΐον μένος. Μετ' έξήκοντα δύο προμάχων εκ Συκιᾶς Σιθωνίας την Πατρίδα έλευθεροῦντες της βαρβάρου δουλείας.

Δια να εΐμεθα δέ, συγχεκριμένοι εις τās προτάσεις μας, ζητοῦμεν από τον κ. Νομάρχην να διασκορπισθοῦν εις όλην την Ελλάδα, και εις τὸ έξωτερικόν άλόγη, άν είναι δυνατόν, δια των διαφόρων πρακτορείων και των μέσων κινήσεως, προς τὰ ξενοδοχεία των πόλεων και των κέντρων και προς όλα τὰ ιδρύματα, εικόνας από την Χαλκιδικήν, δια να τās ίδουν όλοι και να πιστεύσουν, ότι εΐμεθα άνίσχυροι πράγματι να περιγράψωμεν την θαυμασίαν αυτήν πραγματικότητα του τόπου μας.

Και άν δέν κατορθώση δια των εισηγήσεών του να επιτύχη και την ενίσχυσιν του Κράτους προς τον σκοπόν τούτον. άς στραφή και πάλιν μόνον προς τās κοινότητες του Νομού, αί όποια δέν θα άρνηθοῦν και την συνδρομήν των αυτήν, παρὰ τās άλλας πολλαπλᾶς έλλείψεις και ανάγκας αυτών.

Οὔδεις εκ των συμπατριωτών μας θα άρνηθῆ τον όβολόν του, δια να διαφημισθῆ δεόντως και επαρκῶς ό φυσικός και ιστορικός πλοῦτος της Χαλκιδικής, τον όποιον με τὸσην σπατάλην άληθῶς, έχάρισαν εις αυτήν ό Θεός και οί ένδοξοί πρόγονοί μας.

* Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ *

ΕΓΚΑΙΡΩΣ ΤΟ ΕΙΠΟΜΕΝ...

Πόσον δίκαιον εΐχομεν, όταν έγράφομεν κατά καιρούς, ότι καθίστατο άπαραίτητος ή τοποθέτησις έπόπτου εργασίας εις τον νομόν μας...

Δυστυχῶς δέν εισηκούσθημεν παρ' οὔδεός, καιτοι εις την περιόχην του νομοῦ μας λειτουργοῦν, πέντε μεταλλεία με χιλιάδας έργα των.

Και νῦν, διε εξέσπασεν ή άπεργία δύο χιλιάδων εργατῶν, εις τὰ μεταλλεία Κασσάνδρας, ό κ Νομός, χης εὔρεθη παντελῶς άκατατόπιστος, ως ήτο φυσικόν, και έπομένως και άνέτοιμος δια να λάβη τουλάχιστον εγκαιρῶς τὰ κατάλληλα δυνατὰ μέτρα.

Οὔτε και θα έφθανον ποτέ τὰ πράγματα έως εκεί πού έφθασαν εάν υπήρχεν έπόπτης εργασίας παρὰ τῷ κ. Νομάρχη. Διότι ή οί εργάται θα ήτο εικόλωτερον να άμειψθοῦν εγκαιρῶς ή θα είχαν εγκαιρῶς έπίσης πεισθῆ, ότι τὸ αίτημά των τούτο δέν ήτο δυνατόν να ίκανοποιηθῆ, από λόγους τούς όποιους θα εγνωρίζον και ασφαλῶς θα έσέβοντο.

Έπομένως τὸ σφάλμα ευρίσκει πολὺ εὔηλότερον και αἰ εὔθῦνα πρέπει να καταλογισθοῦν και πέραν εκείνων τούς όποιους ήδη αϊτιόμεθα.

Θα ελέγομεν μάλιστα, ότι καθίσταται όμοίως άπαραίτητον και εργατικόν κέντρον να γίνη εις την έδραν του νομοῦ.

ΘΕΡΜΑ ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Κατὰ την διάρκειαν της 20ημέρου άπεργίας των δύο χιλιάδων μεταλλωρύχων Κασσάνδρας, τὸ βάρος της τάσεως ανέλαβε αυτοπροσώπως ό διοικητής χωροφυλακής Χαλκιδικής άνισυνταγματάρχης κ. Σάνδρης, χάρις δέ των έξαιρετικῶν διοικητικῶν αὐτοῦ προσόντων, ή τάξις ετηρήθη ως έπρεπε.

Η έφημερίς μας ειλικρινῶς συγχαίρει τον κ. Σάνδρην ως και τούς κ.κ. αξιωματικούς και δπλίτας, οί τινες μετ' άκριβείας και ύπομονῆς έξετέλεσαν τās διαταγὰς του διοικητοῦ των.

ΔΙΑ ΤΟΝ κ. ΥΠΟΥΡΓΟΝ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

Καθ' όλας τās ένδειξεις, αΐτινες προηγούνται πάντοτε πάσης πραγματικότητας, προβλέπεται και κατά την εφετεινήν περιόδον μεγάλη κίνησις ξένων τουριστῶν, προς τὸ Άγιον Όρος.

Άτυχῶς όμως, δέν φαίνεται ότι θα υπάρχουν και οί άπαραίτητοι διερχομείς και οί περιοριγητά ή θα πίπτουν θύματα των επιτηδείων ή θα περιάγωνται από τούς άγωγιάτας μόνον, σκοπός των όποιων είναι πάντοτε να έξασφαλίσουν ένα καλύτερον κατά δυνατόν άγώγιον.

Η άκατανόητος αυτή τακτική, μᾶς αναγκάζει να άπευθυνθῶμεν και πάλιν προς τον κ. Υπουργόν Προεδρίας Κυβερνήσεως, και να ζητήσωμεν την τοποθέτησιν μερικῶν ξενογλώσσων άστυνομικῶν όργάνων εις τούς κατά τόπους του Άγίου Όρους άστυνομικούς σταθμούς, δια να άποφύγωμεν τουλάχιστον την δυσφήμισιν.

Έχάθησαν πλέον τὰ ψάρια από τὰ χωριά της Χαλκιδικής και την πρωτεύουσιν. Διότι τὰ ελάχιστα, τὰ όποια άλιεύονται, διοχετεύονται προς την Θεσσαλονίκην και την πρωτεύουσιν, από ειδικούς πράκτορας, και όσα μένουσιν προς κατανάλωσιν, είναι εκείνα τὰ όποια δέν γίνονται δεκτὰ άλλου...

Και ή ελάχιστη σαοδέλλα ή όποιά μένει έδῶ, προς δώδεκα δραχμάς κατ' όκταν, και αυτή θα έφρευγε εάν δέν ήτο ή λεγομένη «παπαλίνα», ή όποιά εις την Θεσσαλονίκην τιμάται μόνον όκτώ δραχμάς.

Τὰ αίτια ευρίσκονται, κατά κύριον λόγον, εις την δρασίν των άνεμοτρατῶν, περὶ των όποιων τόσα έγράψαμεν. Και θα φθάσωμεν κάποτε, να άλιεύωμεν αντί ίχθύων, λίθους!...

Άλλά τουλάχιστον άς ληφθοῦν τὰ κατάλληλα μέτρα, δια να μένουσιν σήμερα και εις τον τόπον μας ίχθεις, προς κατανάλωσιν, από όσας άλιεύονται, διότι ή άγανάκτησις του λαοῦ είναι πολὺ μεγάλη και δικαιολογημένη.

ΔΙΑ ΠΟΙΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΙΚΑ;

Εις την ύπηρεσίαν κρατικής εκμεταλλεύσεως δασῶν Άρναίας, εργάζονται περὶ τούς δέκα όκτώ έκτακτοί ήμερομισθιοί υπάλληλοι, από έτών. Τινές δέ εκ τούτων, εργάζονται επί δέκα όλόκληρα έτη.

Οί οικογενειάρχαι αυτοί, δέν είχαν μέχρι σήμερα καμμίαν άσφάλισιν, οὔδε ίατρικήν περίθαλψιν. Και έζητησαν ήδη να άσφαλισθοῦν από τὸ ΙΚΑ Πολυγύρου αλλά δέν έγένοντο δεκτοί, καθῶς και από τὸ ΙΚΑ Στρατωνίου, ως ευρισκόμενοι δῆθεν εκτός του τομέως της άρμοδιότητος τούτων

Και ερωτῶμεν: Τι πταίουσιν οί πτωχοί αυτοί βιοπαλαισταί, δια να είναι άνασφάλιστοι, εάν τὸ ΙΚΑ ευρίσκειται υπό τοιούτους περιορισμούς ή εάν τούτο άναζητεί τούς περιορισμούς τούτους, δια λόγους τούς όποιους οὔτε γνωρίζομεν άλλ' οὔτε και να τούς πληροφορηθῶμεν έπιθυμοῦμεν;

Τὸ γεγονός και μόνον, ότι εις την Χαλκιδικήν λειτουργοῦν δύο σταθμοί άσφαλίσεως των εργατῶν και οί δέκα όκτώ αυτοί πτωχοί δέν έχουν καμμίαν άσφάλισιν, αυτό διαπιστοῦμεν και αυτό παραδίδομεν εις την κρίσιν όλων.

ΔΙΚΑΙΟΣ ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΟΝΑΧΟΥ

Πρὸς διμήνου περίπου, ή σκαδημία του πανεπιστημίου Άθηνῶν, έβράβευσε διάφορα συγγράμματα Έλλήνων, συγγραφέων, μετὰ των όποιων και έν του μοναχοῦ της Ιεράς μονῆς Διονυσίου Θεοκλίτου, υπό τον τίτλον «ΜΕΤΑΞΥ ΟΥΡΑΝΟΥ ΚΑΙ ΓΗΣ».

Η μεγάλη αυτή τιμή άντανακλᾷ και προς την κοινότητα όλόκληρον του Άγίου Όρους και ή «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» συγχαίρει θερμῶς τον εκλεκτόν αυτόν ιεροφάντην του χριστιανισμοῦ, εὔχομένη όπως Θεία Χάριτι δυνηθῆ να συνεχίση την γόνιμον αυτήν πνευματικήν δημιουργίαν του.

ΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Στή νέα στήλη, που από σήμερα θέτει στη διάθεση των αναγνωστών της η «Φωνή τής Χαλκιδικής», ο αναγνώστης θα βρή, με λογοτεχνικότητα, λιτότητα και ακριβολογία διδάγματα και γνώμες από την ζωή.

Τα καλά και τα κακά.

Τα καλά, διωγμένα, σαν αδύναμα που ήταν, από τα κακά, ανέβηκαν στον ουρανό. Έκχι ρώτησαν το θεό πώς να κάμουν να βρεθούν με τους ανθρώπους. Έκείνος τούς είπε να μην πηγαίνουν στους ανθρώπους όλα μαζί, παρά ένα ένα χωριστά. Γι' αυτό τα κακά λέφτουν στους ανθρώπους άπανοιά, γιατί είναι κοντά τους, ενώ τα καλά φτάνουν σ' αυτούς πιο άραιά, γιατί κατεβαίνουν από τον ουρανό. Το νόημα είναι πώς τα καλά κανένας δεν τα πετυχαίνει γρήγορα ενώ τα κακά χτυπούν τον καθέναν κάθε μέρα.

Ο αγαματοπόλης.

Ένας έφτιασε το θεό Έρμη από ξύλο και τον πήγε στην αγορά, να τον πουλήσει. Επειδή όμως δεν παρουσιαζόνταν αγοραστής, άρχισε, για να τραβήξει κόσμο, να φωνάζει πώς πουλά θεό που φέρνει ευτυχία και χαρίζει κέρδη. Κάποιος από κείνους που έτυχαν εκεί τον ρώτησε: «Έ φίλε, και γιατί τον πουλάς, αφού έχει τέτοιες χάρες, και δεν τον κρατάς να χαίρεσαι εσύ τα καλά που δίνει;». «Γιατί εγώ, απάντησε εκείνος έχω ανάγκη από γρήγορη βοήθεια, ενώ αυτός συνηθίζει να δίνει τα κέρδη άργά.» Ο μύθος ταιριάζει σε άνθρωπο που από την αισχροκέρδειά του ούτε θεό δε λογαριάζει.

Ο αϊτός, η καλιακούδα κι ο βοσκός.

Ένας αϊτός χίμηξε κάτω από ψηλό βράχο κι άρπαξε ένα άρνι και μια καλιακούδα που το παρατήρησε ζήλησε και θέλησε να κάμει το ίδιο. χύθηκε λοιπόν με πολύ σάλαγο κι έπεσε πάνω σ' ένα κριάρι. Μα τα νύχια της γαντζώθηκαν μέσα στα μαλλιά και μιν μπορούντας να ξεμπλέξει τίναζε τα φτερά της, ώσπου ο βοσκός παρατήρησε τι είχε γίνει έτρεξε λοιπόν, την έπιασε και, αφού της έκοψε τ' ακροφτέρουγα, την πήγε, σά βράδιασε, στα παιδιά του. Κι όταν τα παιδιά τον ρωτούσαν τι πουλι ήταν, εκείνος τούς είπε: «Εγώ ξέρω καλά πώς είναι καλιακούδα το ίδιο, θέλει να είναι αϊτός.» Έτσι όποιος παραβαίνει με τους άνωτέρους του δεν είναι μόνο που δεν καταφέρει τίποτε κοντά στη συμφορα γίνεται και γελοϊός.

Το άηδόνι και το χελιδόνι.

Ένα χελιδόνι έδινε συμβουλές σ' έν άηδόνι να μένει, όπως αυτό, κάτω από την ίδια σκεπή με τους ανθρώπους και να είναι συγκάτοικός τους. Το άηδόνι είπε: «δε θέλω να θυμομαι τις πίκρες των παιλιών μου συμφορών και γι' αυτό κατοικώ στις έρημιές.» Ένας που πικράθηκε από κάποιο περιστατικό θέλει να είναι μακριά κι από τον τόπο που τον βρήκε τον κακό.

Η γίδα και ο γιδοβοσκός.

Ένας γιδοβοσκός φώναζε τις γίδες να γυρίσουν στο μαντρί. Μιά όμως απ' αυτές, γλυκαμένη από τη βοσκή, έμεινε πίσω. Ο τσομπάνης της έριξε μία πέτρα, την πέτυχε στο κέρατο και τής το έσπασε. Θεομοπαρκαλούσε λοιπόν τη γίδα να μιν το πει στο αφεντικό. Κι' εκείνη του είπε: «μα κι αν εγώ σωπάσω, πώς θα το κρίψω; το σπασμένο μου κέρατο είναι σε όλους φανερό.» Όταν το φταίξιμο είναι φανερό, δεν σκεπάζεται.

Ο άραπη.

Κάποιος άγέρασε έναν άραπη νομίζοντας πώς είν' έτσι το χρώμα του από άφρονεσία του προηγούμενου άφεντικού του. Κι' αφού τον πήρε σπίτι του, δεν άφησε σαπούνι για σαπούνι, και, ό,τι είδος ύπαρχει, το μεταχειρίστηκε για νά τον καθαρίσει. Το χρώμα του βέβαια δεν το άλλαξε, μόνο που τον άπορώστησε τον άνθρωπο με τις πολλές του προσπάθειες.

Ο μύθος δείχνει πώς το φυσικό μένει όπως ήταν στην αρχή.

Η γάτα και τα ποντίκια.

Σ' ένα σπίτι ήταν πολλά ποντίκια. Μιά γάτα το έμαθε, πήγε έκεϊ, τα έπιασε ένα ένα και τα έτρωγε. Τα ποντίκια, μπρός στην άσταμάτητη καταστροφή, χώνονταν στις τρύπες και η γάτα, επειδή δεν μπορούσε πια να τα κυνηγήσει, σκέφτηκε πώς χρειαζόταν κανένα κόλλο, για να τα κάμει να βγούν. Άνέβηκε λοιπόν σ' ένα ξυλοκάρφι, κρεμάστηκε απ' αυτό και έκανε τον πεθαμένο. Μα ένα ποντίκι πρόβαλε λίγο το κεφάλι του και ήταν την είδε είπε: «Άκου φίλε και σακι να γίνεις, εγώ δεν έχομαι κοντά σου.» Ο μύθος θέλει να πει πώς οι μυαλωμένοι άνθρωποι, όταν έχουν πείρα τής κακίας μερικων, δεν ξεγελιούνται πια από τα ψευτοκαμάματα τους.

Οι ψαράδες και ο τόνος.

Κάτι ψαράδες είχαν πάει στο ψάρεμα και βασανίστηκαν ώρες χωρίς να πιάσουν τίποτα. Ένώ κάθονταν μέσα στη βάρκα τους καταστενοχωρημένοι ένας τόνος που, κυνηγημένος έτρεχε με πολύ θόρυβο, έκαμε λάθος και πήδηξε μέσα στο ψαροκάικο. Κι' οι ψαράδες τον έπιασαν, τον πήγαν στην πόλη και τον πουλήσαν. Έτσι πολλές φορές όσα δεν δίνει η τέχνη τα χαρίζει η τύχη.

Ο ψαράς και τα μεγάλα και τα μικρά ψάρια.

Ένας ψαράς, αφού τράβηξε από τη θάλασσα το δίχτυ του, τα μεγάλα ψάρια τα μάζεψε και τ' άπλωσε στη στεριά. Τα μικρότερα όμως έφτυγαν από τις τρύπες στη θάλασσα. Όσων η κατάσταση δεν είναι πολύ μεγάλη εύκολα γλιτώνουν. Άλλα τον πολυφημισμένο σπάνια θά τον δείς να ξεφεύγει τον κίνδυνο. X-ς Γ-ς

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ο Γ.Π.Σ. Καλυβών Πολυγύρου άνακοινοί ότι ζητά τεχνητή σιδηροφυρόν δια τας έπισκευάς των έργαλειών των συνεταιριών. Καλούνται όθεν οι έπιθυμούντες όπως άποτανηθώσιν εις τον πρόεδρον του συνεταιρισμού Ι. Παπαναγιώτου Καλύβες.

ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΙΣ

Κατόπιν στατεύσεώς μου, διακόπτονται προσωρινώς αι προσωπικά μου έργασια τοι εν Ν. Μουδανίος ηλεκτροτεχνουργείω και, παρκαλώ άπαντας τούς όφειλέτας μου δια διαφόρους έκτελεσθεϊσας έργασίας των, όπως καταβάλουν τα όφειλόμενα εις τόν άδελφόν μου Γεώργιον Ι. Γιαννάκον επί άποδείξει και δια λογαριασμόν μου Ο ηλεκτροτεχνίτης ΝΙΚΟΣ Ι. ΓΙΑΝΝΑΚΑΣ

ΓΑΒΡΙΗΛ ΜΠΟΥΚΟΥΒΑΛΑΣ ΙΑΤΡΟΣ

Διδάκτωρ του Έθνικού Πανεπιστημίου, τώος Σχολιάτρος, Δημοτικός Ιατρός και Δερματολόγος—Αφροδισιολόγος του ΙΚΑ. Άλεξανδρουπόλεως, ειδικός Μαιευτήρ—Γυναικολόγος. ΔΕΧΕΤΑΙ: Έν Μουδανίος καθ' έκάστην έν τη οικία του.

Πίσω από το Παραπέτασμα

ΟΠΩΣ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΕΙ Ο ΙΔΙΚΟΣ ΤΩΝ ΤΥΠΟΣ

ΟΥΓΓΑΡΙΑ

«...Όταν μπαίνω στην αίθουσα των εκπαιδευτικών «άφηγείται ή επιστολογράφος» όλοι οι συνάδελφοί μου σταματούν ξαφνικά κάθε συνομιλία. Νεκρική σιγή βασιλεύει στο δωμάτιο κι' ένα παγερό άδιάρπαστο τεϊχος με χωρίζει από τα άλλα μέλη του προσωπικού. Ξέρω πολύ καλά γιατί με άποφεύγουν, έμαθαν πώς άνήκω στο Κόμμα. Είναι ή μόνη κομμουνίστρια στο σχολείο όπου διδάσκω. Έχω διαρκώς την έντύπωση πώς είμαι στιγμιματισμένη, λές και είμαι μία άγνωστη άνάμεσα σ' ένα στενό οικογενειακό κύκλο.

«Ο μικρός Πέτρος είναι ένας απ' τούς καλύτερους μαθητές μου. Πριν από λίγες μέρες είδα το όνομά του γραμμένο στο μαυροπίνακα μαζί με τη λέξη «Άθροσκος». Ο Πέτρος είναι ο μόνος μαθητής που δεν έζητησε να παρακολουθήσει το μάθημα των θρησκευτικών. Στά διαλείμματα κανείς δεν παίξει μαζί του.

«Πριν από ένα μήνα οι μαθηταί τής πρώτης τάξης μαζεύτηκαν στο διάδρομο και άρχισαν να φωνάζουν: «Δέν θέλουμε να μάθουμε Ρωσικά!» άν και τα παιδιά αυτά θ' άρχίσουν ξένες γλώσσες ύστερα από τέσσαρα ή πέντε χρόνια. Ποιός τα έβαλε να κάνουν αυτή την διαδήλωση.

«Νομίζω πώς έχω κάθε δικαίωμα να λέω στους μαθητές μου παραμύθια παρμένα από Ρωσικά σχολικά βιβλία. Όστόσο οι άλλοι συνάδελφοί μου ύποστηρίζουν πώς είναι προτιμώτερο να διαβάζη κανείς ιστορία από Γαλλικά ή άλλα παρόμοια βιβλία.

«Είμαι ύποχρεωμένη να προσέχω κάθε λέξη που λέω. Η άτμόσφαιρα εδώ είναι τέτοια, ώστε θεωρείται έγκλημα έστω και ν' άναφέρη κανείς το όνομα του ΛΕΝΙΝ... Οι άλλοι δάσκαλοι και δασκάλισσες βρίσκουν λογής λογής προσχήματα για να μη μιλούν στους μαθητές τους για τη (Ρωσική) Όκτωβριανή έπανάσταση. Μού είναι δύσκολο πολύ ν' άναφέρω το όνομα του ΛΕΝΙΝ ή έστω τη λέξη «Κομμουνισμός».

«Ένας πατέρας ήρθε εξαγριωμένος τις προάλλες στο σχολείο. Ο γιός του τον ρώτησε: «Είσαι κομμουνιστής πατέρα;» Και όταν αυτός του είπε «ναί», ο μικρός απάντησε: «Τότε είσαι παλάνθρωπος.» Η κατηγορία του πατέρα ότι ο γιός του έμαθε τα τουμερά αυτά πράγματα στο σχολείο μας είναι άληθινή.

«Μέχρις ενός σημείου καταλαβαίνω την νοοτροπία των συναδέλφων μου. Το καθεστώς του ΡΑΚΟΖΙ μιά μεταχειρίσθηκε σαν να μιν είμασαν άνθρωπινα όντα. Οι μισθοί μας ήσαν μισθοί πείνας και το μέλλον μας σκοτεινό και άβέβαιο. Οι ύποβιβασμοί και άπολύσεις εκπαιδευτικών ήταν στην ήμερησία διάταξη. «Σās θερμοπαρακαλώ μη δημοσιεύσετε το όνομά μου. Αν οι συνάδελφοί μου μάθουν πώς εγώ έγραφα το γράμμα αυτό, ή ζωή μου στο σχολείο θα είναι πραγματική κόλασις.»

«Επιστολή διδασκαλίσης τής Ούγγαρίας δημοσιευθεϊσα εις το έβδομαδιαϊόν Κομμουνιστικόν περιοδικόν τής Νεολαίας «ΜΑΓΥΑΡ ΙΦΓΙΟΥΣΑΓΚ». 2 Φεβρουαρίου 1957.

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

«Οί Βούλγαροι σπουδασταί εκφράζουν φανερά την δυσφορίαν τους δια τούς περιορισμούς τής έλευθερίας. Άνώνυμοι έπιστολαί άπειλούν με θάνατον λειτουργούς του Κομμουνιστικου Κόμματος. Συχνά τα Κομμουνιστικά στελέχη εύρισκουν άπειλητικά σημειώματα εις τας θύρας των γραφείων των ή των οικιών των. Άνω των 70 φοιτητών άπεβλήθησαν όχι μόνον από το Πανεπιστήμιον, αλλά και από την όργάνωσιν Βουλγαρικης νεολαίας δια την «άντιπρολεταριακήν σιάνιν των» και δια τας «έχθρικές παρατηρήσεις κατά του Κομμουνιστικου συστήματος.»

Άπό ανταπόκρισιν έν Σόφιας δημοσιευθεϊσαν εις το όργανον τής Πολωνικής Νεολαίας «ΣΤΑΝΤΑΡ ΜΛΟΝΤΥΧ». 17 Ιανουαρίου 1957

ΤΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Υπό τής Διευθύνσεως Γεωργίας του Νομού μας έξεδόθη το μηνιαϊόν γεωργικόν δελτίον του μηνός Άπριλιος έ.ξ εις το όποιον εκτός των άλλων, χρησίμων οδηγίων προς τούς γεωργούς, αναφέρει και τα κάτωθι όνόματα άτινα έβραβεύθησαν δια τα προϊόντα των υπό τής Διευθούς Έκθέσεως Θεσνίκης 1956.

α) Διπλώματα—έπαινοι:

Δια κοκκούλια, Χρηστίνα Χαδιά Άγ. Νικόλαος, Άγγελος Δημαράς Νικήτη.

Δια σίτον, Γ-46025 Δημήτριος Κολοβός Άθυτος, Γ-46713 Γεώργιος Λεοτής Άγ. Νικόλαος, Γ-46025 Γεώργιος Σμαραγδής Παλαιχώρι, δια βρώμην Κασάνδρας Μορφωτικός Σύλλογος Άγροτοπαίδων Πορταριά, δια σίτον Γ-46049 Άργόκτημα Γεωργικου Σταθμού Ν. Μουδανιά, δια Γ-46049 Νικόλαος Δελής Ίερισός, δια Γ-46713 Άντώνιος Κασσιπίδης Ν. Τένεδος, δια Γ-46025 Κων/τινος Μαρκογιαννάκης Στάγειρα, δια Γ-46713 Παναγιώτης Κακής Ν. Τένεδος, δια βρώμην Κασάνδρας Περιουλιής Πανωλής Άθυτος, δια κηρόν Νικήτας Καζάνης Νικήτη, δια μέλι Ιωάννη Λιθάνος Κασάνδρα, δια βίον Νικόλαος Καλλέας Νικήτη, δια λούπινα Άγύος Κλωντήρας Παλαιχώρι.

β) Διπλώματα μετά επάθλων (παλλιδων κλαδεύματος):

Δια έλαιον Κων/τινος Ζαμπούνης Πολύγυρος, δια ύβρίδια άραβσίτον Μ. 607 Ήλιος Ίσκαλης Ίερισός.

γ) Διπλώματα μετά μεταλλίων χρυσών:

Δια λικέρ, στολή άγροτοπαίδος Μορφωτικός Σύλλογος Άγροτοπαίδων Γαλιτιστα, δια ποδιά μαγειρικης Μορφωτικός Σύλλογος Άγροτοπαίδων Όρμυλία, δια σίτον Γ-46025.

Τα διπλώματα, μέταλλια κλπ. θα παραδοθώσιν εις τούς βραβευθέντας υπό των Γεωπόνων Γεωργικών Έφαρμογών τής περιφερείας των.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Εις τιμήν ευκαιρίας άυ τοκίνητον Φόλς—Βάγκεν στρατιωτικόν τύπου με κινητήρα 12 ίππων εις άρίστην κατάσταση, οικονομικόν εις κάσιμα και μικράς φορολογίας. Κατάλληλον και δι' ανδήποτε έπιχείρησιν. Πληροφορία εις τα γραφεία μας.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Άγρός 16 στρεμμάτων περιέχων 13 έλαιας μεγάλας εις θέσιν «Άνασταστικου». Τιμή ευκαιρίας Πληροφορία. Δημήτριος Ζαμπούνης Πολύγυρος.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οικία παλαιά έν Πολυγύρφ. Πληροφορία παρά τω κ. Μιχαήλ Παπανικολάφ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οικόπεδον επί τής πλατείας δικαστηρίων έναντι οικίας Θωμά Δαμαλά, έκτασις 450 τ. μέτρων. Πληροφορία παρά τω κ. Γεωργίφ Λαφαζάνη, Πολύγυρος.

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΝ «Η ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ», Ν. Μουδανιά—Χαλκιδικής

Ήρχισε να λειτουργή ανακαινισθέν έξ άλοκλήρωσιν και με νέον προσωπικόν. Περιποιήσις—Άνεσις άνευ προηγουμένου. Διευθυντής ΑΙΜΙΛΙΟΣ ΤΕΡΤΥΛΙΝΗΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

ΩΡΕΣ ΠΛΥΚΕΣ...

«Ωρες γλυκές τής σιωπής στο [άπόμωρο το σπίτι, που δεν το φθίνει ο αντίλαλος [τής άσχημης ζωής, έρέατε όπως το νερό των ποταμίων καθαριές και τη σοφή γαλήνη σας δεν τάραζε κανείς.

Τ' όλιγο φώς, ως έφεπτε στο [σπίτι μέσα ώραιό, έφώτιζε την όψη σου την άρρωστη, ώ έσύ, που ή έμορφιά σου άμάραντη ν' άνθίζει θέλω πάντα και να προσφέρει πάντοτε μιάνέα ζωή κι αύγή.

«Ωρες γλυκές, άτάραχες στο [σιωπηλό το σπίτι, στο ήμίφωσ σας και την λεπτή, [όληνη σας χαρά, ξανάνθισε ή άγάπη μου κ' έσκόρπισε το έγώ της [πιοσέ το έγώ της ώσαν τραγούδι κι άρωμα γύρω [άπό μιάν όμορφιά.

Α. ΚΑΜΠΑΝΗΣ

ΑΠΗΛΟΓΡΑΦΙΑ

ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ

κ. Κων/τινον Μιστιλίδην Σήμαντρα. Άποστειλάτε δραχ. 50 δια να δημοσιευθή ή δήλωσις σας.

Έλήφθησαν αι συνδρομαί των κάτωθι φίλων άναγνωστών τής έφημερίδος μας, τούς όποιους εύχαριστούμεν.

Άγιος Όρους: Αί Ιεραί μοναί. Βατοπαϊδίου Διονυσίου, Γρηγορίου, Σίμωνος—Πέτρως, Ήπροποτάμου. Άγιου Παντελεήμονος, Ξενοφάντος Δοχειαρίου, Ίεροδιάκος Ραφαήλ Βατοπαϊδινός, Προ Ρωμανός Βατοπαϊδινός, Κων. Τσαγγάρης, Μιχ. Ψαθάς, άδελφοί Σαμτρά, Μιχ Ψιλομανουσσάκης, μοναχός Ματθαίος, Ιεροδιάκον Διονύσιος Φερφερής, Ιεροδιάκον Δαβίλλας, γέρον Ευσέβιος Ήπροποταμινός, γέρον Εύγένιος Ήπροποταμινός Ιερομόναχος Σινέσιος, και Προκόπιος Δοχειαρίτας. Ν. Ρόδω: οί κ.κ. Γεωργ. Πριακάνας, Άγισ. Καραλιώλιος, Έμμ. Μπιτσάκης, Άξιώτης Άξιώτης, Μιχ. Μάγγος.

Ίερισού: οί κ.κ. Μιλτ. Ίσιδώρου, Βασ. Πασχαλίδης, Δημ. Δάνης, Ίωάν. Τσιργιώτης, Θεόδ. Αϊβαζίδης Νικ. Αύγουστής, Άριστ. Χρυσούλης, Πέτρος Πολυούρας, Γεωργικός Συναμός, Δασικός Συναμός. Γοματίου: οί κ.κ. Άθαν. Παπαποστόλου, δ. Μαρία Πάχτα, Κων. Παπαγιωβάνης, Άστέρ. Μπουχορίκος, Γρηγόριος Παπαϊωάννου, και Δασικός Συναμός.

Στρατωνίου: οί κ.κ. Άλκ. Γαλάτης, Μιχ. Άγγελος, Ιερεύς Εύθ. Γεωργιάδης.

Άρναίας οί κ.κ. Σπ. Ευσταθιάδης Άν. Παπαγεωργίου Μ. Παπαπέτρου, Ν. Ρουκάς, Νικ. Κατσαμούρης, Δημ. Μπόρος, Άναστ. Κελέσης, Κων Κομάντος, Θεοχόρης Καραγεώργης, Κωνστ. Πανιώρης, σχολική έφορεία δημοτικου.

Άγιου Δημητρίου: οί κ.κ. Εύστρ. Στρατηγάκης, Ιερεύς Άθ. Παπαγεωργίου, δ. Μαγδ. Σαμαρά σχολική έφορεία.

Μ. Παναγίας: οί κ.κ. Γεωρ. Μάλαμας, Ίωάν Άβραχίου, Δημοσθ. Αύγουλούης, Ίωάν. Άλεύρας, Δασικός Συναμός.

Παλαισχωρίου: οί κ.κ. Νικ. Άραμπατζής, Δήμος, Δημούλας, Κων. Τσοούντος, Κων. Τσανακός.

Νεοχώριου: οί κ.κ. Ιερεύς Παπαργυρίου, και Ίωαν. Παπαργυρίου. Θεσνίκης: οί κ.κ. Έλευθ. Καμπούρης, Λαζ. Άλεξίου, Νώντας Καραβαλάσης, Περικλ. Γαροφάλλου, Νικ. Πάππας, Άθαν. Φιλιππίδης, Στέφ. χριστιανός, Άχιλ. Παπάτσας, Ήλιος Φτίκας.

Συκιός: ο κ. Άλεξ. Δραγάνης, Βάβδου: ο κ. Ίωαν. Τσάτσαρης, Βραστών: ο κ. Άντων. Πανταλής, Σταγείρων: ο κ. Γεωργ. Πεγιός, Ορσιτιάδος: ο κ. Ξενοφών Μπελόπουλος.

Καλυβών: ο κ. Νικ. Παπαναγιώτου Πολυγύρου: ο κ. Άθαν Χ. Σχοινάς. Ν. Όλύθνου: ο κ. Γ. Καραβανός.

ΑΘΑΝ. Ι. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ ΙΑΤΡΟΣ

ΜΑΙΕΥΤΗΡ—ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ

ΤΗΛΕΦ. Οικίας 72—605 Νοσοκομείου 49—87 ΕΓΝΑΤΙΑΣ 148 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΕΡΙ ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΝ ΜΟΥΣΕΙΟΝ

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΩ

ΕΤΗΣΙΑΙ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ

Ιδιωτῶν Δραχ. 60 Κοινοτήτων > 150 Διαφ. Ὄργανισμῶν > 150 Ἐξωτερικοῦ Δολλάρια 15

ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ

Γενικὰ ζητήματα δωρεάν. Σένας δημοσιεύσεις, πλειστηριασμοί, ἀγγελίας κλπ. δρχ. 3 κατὰ στίχον

Υπεύθυνος: Ν. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ

Τὰ χειρόγραφα δημοσιεύμενα ἢ μὴ, δὲν ἐπιστρέφονται.

ΠΕΝΘΗ

Τὴν παρελθούσαν Κυριακὴν 31ην Μαρτίου ἔ.ε. ἀπεβίωσεν ἐν Στρατωνίῳ εἰς ἡλικίαν 83 ἐτῶν καὶ ἐκηδεύθη τὴν 1ην τρέχοντος μηνός, ἐν μέσῳ συγγενῶν, φίλων καὶ πληθῶς κόσμου ὁ συνταξιούχος δημοδιδάσκαλος Κων/τινός Α. Μυγδάλης.

Ὁ ἐκλειπὼν ἐπὶ μίαν τριακονταετιάν διηκόνισεν ἐνταῦθα μετὰ ζήλου καὶ ἀφοσιώσεως τὸ μέγα καὶ ὑψηλὸν λειτουργημα τοῦ ἐκπαιδευτικοῦ καὶ τὸ τοῦ γεροφύλλου.

Υπῆρξεν ἀγνὸς χριστιανός, ἀνθρώπος σεμνός, ἄδολος πατριώτης καὶ ὑπόδειγμα καλοῦ καὶ ἐντίμου οἰκογενειάρχου. Ὀλη ἢ ζωῆ του ὑπῆρξεν ἐν δυσέυροτον καὶ φρικτὸν παράδειγμα πρὸς μίμησιν. Ἡ γαπάτο καὶ ἐξετιμάτο ἀπὸ ὄλους, ὁ δὲ ἐπισυμβὰς αἰφνίδιος θάνατός του ἐλύπησε εἰλικρινῶς ὄλους ὅσοι τὸν ἐγγνώριζαν.

Εἰς τὸν μεταστάνται σεβαστὸν διδάσκαλόν μου εὐχομαι ὀλοφύχως ὅπως ἔχη τὴν γαίαν ἐλαφρὰν καὶ ἄλγιστον τὴν μνήμην, εἰς δὲ τὴν βαρυνενοῦσαν οἰκογενεὶάν του τὴν ἐξ ὕψους παρηγορίαν.

Ἐν Στρατωνίῳ τῆ 3-4-1957 ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ ὑπάλληλος μεταλ. Κασθδρας

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Καθῆκον μας ἐπιβεβλημένον θεωροῦμεν ὅπως καὶ δημοσίᾳ εὐχαριστήσωμεν ἅπαντας τοὺς ὀπωσθήποτε συμετασχόντας εἰς τὸ βαρὺ πένθος ἡμῶν ἐπὶ τῇ ἀπώλειᾳ τοῦ προσφιλοῦς μας συζύγου καὶ πατρὸς Κωνσταντῖνου Α. Μυγδάλη ἐπισυμβάντος ἐνταῦθα τὴν 31ην π.μ.

Ἡ σύζυγος: Αλκατερίνη, τὰ τέκνα: Ἀστέριος—Ἐλλη Χρῆστος—Μαρίκα Κώστας—Ἐλευθερία Μαλανδρῆς Βασιλείος—Ὀλυμπία Θεοδώρα, Γεώργιος, οἱ ἔγγονοι: Καίτη, Κωστάκης, Κωστάκης.

Ἐν Στρατωνίῳ τῆ 3-4-7

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Ἐν Ν. Μουδανίσις τὸ ὄπ' ἀριθ. 216 οἰκόπεδον ἐκ τριῶν προσόψεων, κείμενον μετὰ τῶν καταστημάτων κ.κ. Παπανικολάου καὶ Ριμπάκη. Πληροφορίαι οαρά τῷ κ. Εὐτυχίῳ Μαθιουδάκη—Κασσάνδρας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. ΑΓΙΟΜΑΜΙΤΗΣ

ΙΑΤΡΟΣ—ΦΥΜΑΤΙΟΛΟΓΟΣ

Ἀκτῖνες Χ

Διευθυντῆς Α. Παθολ. Κλινικῆς Ν. Σ. Ἀσβεστοχωρίου

ΕΓΝΑΤΙΑΣ 104—ΤΗΛ. 72—403

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΣΤΑΥΡΟΣ Σ. ΣΑΠΟΥΝΤΖΗΣ

ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ

Τ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Ἐπὶ 5τίαν τῆς Ὀφθ. Κλινικῆς τοῦ Κεντρικοῦ Νοσοκομείου

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Μετεκπαιδευθεὶς ἐπὶ μακρὸν εἰς ΒΙΕΝΝΗΝ καὶ ΠΑΡΙΣΙΟΥΣ

Ἀγίας Σοφίας 36 = =

= = Τηλέφωνον 68—73

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Δημοσιεύομεν τὸ κατωτέρω ὄπ' ἀριθ. 255]29—57 ἔγγραρον τῆς κοινότητος Ὀλύμθου, σχετικῶς μετὰ τὴν τοποθεσίαν εἰς τὴν ὁποίαν δέον νὰ ἀνεγερθῆ τὸ Ἀρχαιολογικὸν Μουσεῖον, ὅμοιον περίπου τοῦ ὁποίου ἀπεστάλη καὶ πρὸς τὸν κ. Νομάρχην, διὰ τοῦ ὁποίου ὑποστηρίζει ὅτι ἢ Ὀλύμθος πρέπει νὰ προτιμηθῆ τοῦ Πολυγύρου πρὸς τοῦτο, διὰ λόγους ἱστορικοῦς.

Ἐν Ὀλύμθῳ τῆ 29-3-1957

Πρὸς τὴν Διῶσιν τῆς ἐφημερίδος «Φωνὴ Χαλκιδικῆς»

Πολύγυρον

Κύριε Διευθυντά,

Ἀφορμὴν λαβόντες ἐκ τῶν διὰ τῶν ὄπ' ἀριθ. 199]17-3-57 καὶ 200]24-3-57 φύλλων τῆς ὑμετέρας ἐφημερίδος δημοσιευθεισῶν ἐπιστολῶν συνδημοτῶν σας, δι' ὧν οὐχὶ ἀπλῶς ἀνακινεῖται ἀλλὰ καὶ διαφοροτρόπως ὑποστηρίζεται τὸ θέμα ἰδρύσεως ἀρχαιολ. μουσεῖου εἰς Πολύγυρον καὶ οὐχὲ εἰς τὸν τόπον τῆς ἀρχ. Ὀλύμθου λαμβάνομεν τὴν τιμὴν ν' ἀναφέρωμεν ὅτι τὰ δημοσιευθέντα οὐ μόνον θλίψιν πραγματικὴν προὔξενον εἰς τοὺς κατοίκους τῆς κοινότητός μας ἀλλὰ καὶ διαμαρτυρίαν δικαιοτάτην ἔγγειρον δεδομένου ὅτι διὰ τῶν ἐπιστολῶν ποικιλοτρόπως ὑποστηρίζεται τὸ «πολύπλευρον» μόνον τοῦ Πολυγύρου συμφέρον—ὅπερ θὰ ἐκարπούτο ἐκ τῆς τυχόν ἰδρύσεως ἀρχ. μουσεῖου—ὁ δὲ τόπος πῆς ἱστορικῆς ἀρχ. Ὀλύμθου ποδοπατεῖται καὶ παρηγωνίζεται ὡς ἐκ τούτου τὸ

ὄρθρον τὸ λογικὸν καὶ τὸ δίκαιον ἐν προκειμένῳ

Βεβαίως οὐδεὶς ἀντιλέγει ὅτι ἢ πρωτεύουσα τῆς Χαλκιδικῆς εἶναι ἢ μᾶλλον εὐπρόσιτος ἐκ Θεσ/νίκης εἰς πάντας καὶ δι' εἰς τοὺς περιηγητάς, ὅτι παρέχει ἀσφάλειαν καὶ ὅτι «δύναται» κατὰ συνέπειαν νὰ παράσχη καὶ διαμέρισμα προσωρινῆς στεγασεως τῶν ἀρχαιολ. εὑρημάτων τῆς Χαλκιδικῆς μέχρις ἰδρύσεως (ἐν Πολυγύρῳ) ἰδίου ἀρχαιολ. περιπτέρου

Πλὴν ὅμως καὶ οὐδεὶς—δρθῶς σκεπτόμενος καὶ κρίνων—δύναται νὰ υἱοθετήσῃ τὸ ὅτι ἢ πρωτεύουσα τῆς Χαλκῆς εἶναι καὶ «ἢ μᾶλλον ἱστορικῆς»—τῆς ἀρχ. Ὀλύμθου ἐν νοοῦμεν—ὅτι «δικαιοῦται» ἀρχαιολ. μουσεῖον καὶ ὅτι εἶναι ὄρθρον καὶ δίκαιον «νὰ ἐξηλωθῶν» τὰ ψηφιδωτὰ τῆς ἀρχ. Ὀλύμθου καὶ νὰ μεταφερθῶσι ταῦτα ὁμοῦ μετὰ τὰ λοιπὰ εὑρήματα αὐτῆς καὶ τῶν ἄλλων τῆς Χαλκῆς ἀρχαίων πόλεων, εἰς Πολύγυρον, διότι μία τοιαυτὴ υἱοθεσία μᾶς ἀποκαλύπτει ὡς καταστροφεῖς—ΔΕΥΤΕΡΟΙ ΦΙΛΗΠΠΟΙ τῶν ὄσων ἐκεῖνος κατέλειπε.

Ἐὰν εἶναι ὄρθρον καὶ δίκαιον ὁ ἀνδριάς τοῦ Σταγειρίτου Φιλοσόφου Ἀριστοτέλους νὰ τοποθετηθῆ εἰς πᾶν ἄλλο μέρος τῆς Ἑλλάδος καὶ οὐχὲ εἰς τὴν γενέτειραν τοῦ φιλοσόφου ἢ τὰ τῆς ἀρχαιολογίας τῶν ΑΘΗΝΩΝ νὰ μετακομισθῶσιν εἰς τὴν Ἠλείκον, τοσοῦτον μᾶλλον—φρονοῦμεν—δρθότερον εἶναι ὅπως ἰδρυθῆ ἀρχαιολ. μουσεῖον εἰς Πο-

λύγυρον καὶ οὐχὲ εἰς τὸν τόπον τῆς ἀρχ. Ὀλύμθου.

Ἐχομεν τὴν γνώμην ὅτι ἐφ' ὅσον ὑπάρχει ὁ τόπος τῆς ἀρχ. Ὀλύμθου—ἢ τις ὡς γνωστὸν ἦτο ἢ μεγαλύτερα πασῶν τῆς Χαλκῆς ἀρχαίων πόλεων καὶ μετὰ πλουσιωτέραν πάσης ἄλλης ἱστορίαν—ἐξμεθὰ ὑποχρεωμένοι ἡμεῖς οἱ ΧΑΛΚΙΔΙΚΕΙΣ ὅπως «ξαναζωντανέψωμε» τὴν ἀπνεκρωθεῖσαν αὐτὴν περίφημον πόλιν, ἢ ὁποία παρὰ τοῦ ὅτι εὐρίσκειται εἰς θέσιν «ἐρημικὴν» (ὡς γράφουσιν οἱ συνδημόταί σας) ΔΙΚΑΙΟΥΤΑΙ πάσης ἄλλης κομπολόως τῆς Χαλκιδικῆς νὰ ἔχη ἀρχαιολ. μουσεῖον, δυνάμενον προσφορικῶς νὰ στεγασθῆ εἰς τὴν μεγαλύτεραν αἴθουσαν τοῦ νέου κοιν. καταστήματος τῆς Ὀλύμθου ἐν πληρεῖ ἀσφαλείᾳ (μετ' ὄλων τῶν ἀρχ. εὑρημάτων αὐτῆς καὶ τῶν λοιπῶν τῆς Χαλκῆς ἀρχαίων πόλεων) μετὰ τοῦ ἢ σὶβ Ἑλληνικῆ Κυβερνήσεως ἰδρυθῆ ἐπὶ τοῦ ἀρχαιολ. τῆς Ὀλύμθου χώρου ἴδιον ἀρχαιολ. περίπτερον ἄφ' οὗ προτίστως διορισθῆ μόνιμος εἰς Ὀλύμθον φύλαξ τῶν ἀρχαιοτήτων, περιφραχθῆ περιμετρικῶς ὁ ἀρχαιολογικὸς αὐτῆς χώρος, διορισθῆ δὲ καὶ ἔφορος ἀρχαιοτήτων Χαλκῆς μετὰ ἔδραν αὐτοῦ τὸν Πολύγυρον—πρωτεύουσαν τῆς Χαλκῆς—ὡς δρθότατα συνηγορεῖ ὑπὲρ τῆς ἀπόψεως ἡμῶν ταύτης καὶ ὁ ἐπίσης συνδημότης ἡμῶν δικηγόρος (τέως βουλευτῆς Χαλκῆς) κ. Στέφανος Κότσιανος εἰς ὄρθρον τοῦ δημοσιευθῆν εἰς τὸ 198]10-3-

1957 φύλλον τῆς ὑμετέρας ἐφημερίδος.

Ὅθεν παρακαλοῦμεν ὅπως πάντες δρθῶς σκεπτόμενοι μὴ ἐνοχλήσωμεν ἐτι περισσώτερον τὸ γραφεῖον τῆς ὑμετέρας ἐφημερίδος δι' ἀγόνων δημοσιεύσεων—χαρακτῆρος διαλογικῶν μᾶλλον συζητήσεων—ἀλλὰ διὰ κοινῶν καὶ γονίμων ἐνεργειῶν μέχρι τελικῆς ἐπιτεύξεως τοῦ ἀνακινήθεντος τούτου θέματος ἦτοι τῆς ἰδρύσεως ἀρχαιολ. μουσεῖου εἰς τὸν τόπον τῆς ἀρχ. Ὀλύμθου, ἔργον εἰς ὃ παρακαλοῦνται ὅπως ἀπὸ κοινοῦ ἀποδυσθῶσι κυρίως οἱ ἀρμόδιοι καὶ ἀνωτάτης μορφώσεως Χαλκιδικεῖς.

Περαίνοντες παρακαλοῦμεν ἡμᾶς κ. Διῶν, ὅπως ἐφ' ὅσον εἰδέλατε κρίνει σκόπιμον φιλοξενήσῃτε, ὡς ἔχουσιν, εἰς μίαν τῶν στηλῶν τῆς ἐγκρίτου ἡμῶν ἐφημερίδος τόσον τὴν παροῦσαν διαμαρτυρίαν μας ὅσον καὶ τὴν πρὸς τὸν κ. Νομάρχην Χαλκῆς ὑποβληθεῖσαν, διὰ τὸ αὐτὸ θέμα, ὄπ' ἀριθ. πρωτ. 248] 25-3-57 τοιαυτῆν ἡμῶν, ἢς ἀντίγραφον καὶ ἐπισυναπτομεν, ἵνα λάβωσι γνώσιν οἱ ἀρμόδιοι ὡς καὶ τὸ—ἀξιότιμον κοινόν, τὴν ἐνεργὸν συμπαράστασιν πάντων τῶν ὁποίων ἐπιθυμοῦμεν καὶ ἀναμένομεν.

Μετὰ τιμῆς

Ὁ πρόεδρος κοινότητος ΙΩΑΝ. ΟΚΛΑΛΙΩΤΗΣ

Ὁ γραμματεὺς ΙΩΑΝ. ΒΑΓΙΩΝΑΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Τὸ ὄνομα «Στάμιος» φαίνεται ὅτι προέρχεται ἐκ τοῦ Σταμῆτιος (ὡς τὸ Πάνος ἐκ τοῦ Παναγιώτης) Ἐξ αὐτοῦ καὶ τὸ θηλυκὸν Σταματία, Σταματούλα, Στάμιω, Σταμούλα (Σταμούλω). Τὸ «Μαυρίκιος» ἐκ τοῦ βυζαντινοῦ Μαυρίκιος καὶ τὸ θηλυκὸν Μαυρικία ἢ Μαύρα (εἰς τὸ χριστιανικὸν ἑορτολόγιον ἀναφέρεται καὶ Ἁγία Μαύρα (3ην Μαΐου). Τὸ «Ζήσιμος» ἐκ τοῦ Ζήσιμος ἢ Ζώσιμος, χριστιανικὸν (19 Ἰουνίου) συνώνυμον τοῦ Ζώης (θηλυκὸν τοῦ τῆ Ζωῆ). Σημειωτέον ὅτι ἀπαντᾶται καὶ εἰς τὴν ἀρχ. ἑλληνικὴν τὸ «Ζωίλος».

Τὸ «Γλύκα» ἐκ τοῦ Γλυκερία, ὄνομα χριστιανικὸν (13 Μαΐου).

Τὸ «Σέργιος» χριστιανικὸν (7 Ὀκτωβρίου) μὴ ἔχον σχέσιν μετὰ τὸ Στέργιος.

Τὸ «Δόμινα» διαφορεῖται ἢ ἐκ τοῦ χριστιανικοῦ Δουμνίκη (8 Ἰανουαρίου) ἢ ἐκ τοῦ λατινικοῦ ντόμινα (=δέσποινα).

Τὸ «Τατάνα» ἢ Τάνα ἢ Τανιὼ ἢ Τανούλα ἐκ τοῦ Τατιανῆ, ὄνομα χριστιανικὸν (12 Ἰανουαρίου).

Τὸ Πολυξένη ἀρχ. ἑλληνικόν, τὸ δὲ ξένη χριστιανικόν (24 Ἰαν/ρίου). Τὸ Κύρος ἐκ τῆς ἀρχαίας ἢ καὶ χριστιανικῆς (31 Ἰανουαρίου) διάφορον τοῦ Κυριάκος.

Ἐκ τοῦ Ζαχαρίας τὸ θηλυκὸν Ζαχάρω ἢ Ζαχαρούλα.

Ἐκ τοῦ Χρυσάνθου ὀνόματος χριστιανικοῦ, τὸ θηλυκὸν Χρυσάνθη (19 Μαρτίου) καὶ οὐχὲ ἐκ τῶν Χριστουγέννων, διότι θηλυκὸν τοῦ Χρῆστος εἶναι τὸ Χριστίνα.

Τὸ ὄνομα Στάσα ἐκ τοῦ Ἀναστασία.

Τὸ «Σωτήριος» ἐκ τοῦ «Σωτήρ» (Χριστὸς) καὶ τὸ θηλυκὸν Σωτηρία ἢ Σώτεια.

Τὸ «Σώσης» ἐκ τοῦ Σωσίπατρος, χριστιανικὸν (29 Ἀπριλίου).

Τὸ «Μπέλλα» διαφορεῖται ἢ ἐκ τοῦ Πελαγία, χριστιανικὸν (4 Μαΐου) ἢ ἐκ τοῦ λατινικῆς Μπέλλα (=ὄραϊα).

Τὸ Σιδέρης ἐκ τοῦ Ἰσιδώρος, χριστιανικὸν (14 Μαΐου) οὐχὲ ἐκ τοῦ σίδερος.

Τὸ Ἀνδρονίκη, θηλυκὸν τοῦ Ἀνδρόνικος, χριστιανικὸν (17 Μαΐου).

Τὸ Σώστης χριστιανικὸν ἢ τοῦ Σισώης (6 Ἰουλίου) ἢ ἐκ τοῦ Σώζων (7 Σεπτεμβρίου).

Τὸ Ζήνα χριστιανικὸν ἢ ἐκ τοῦ Ζηναῖ: (7 Ἰουνίου) ἢ ἐκ τοῦ Ζηνοβία (30 Ὀκτωβρίου).

Τὸ Παντελῆς διαφορεῖται ἢ ἐκ τοῦ χριστιανικοῦ Παντελεήμων ἢ ἐκ τοῦ ἐπιθέτου παντελής (πλήρης).

Τὸ Λάμπης χριστιανικὸν ἢ ἐκ τοῦ Χαραλάμπης (10 Φεβρουίου) ἢ ἐκ τοῦ Εὐλάμπιος (10 Ὀκτωβρίου).

Τὸ Μελανία ἢ Μελάνη χριστιανικὸν (31 Δεκεμβρίου).

Τὸ Ἐλευθερία ἐκ τοῦ Ἐλευθέριος εἰς τὸ χριστιανικὸν ἑορτολόγιον ἀναφέρεται μόνον Ἁγίος Ἐλευθέριος (15 Δεκεμβρίου) οὐχὲ δὲ καὶ Ἁγία Ἐλευθερία.

Πρόκειται νὰ προσετιθῆ ὅτι οἱ ἔχοντες τὰ ὀνόματα Χρῦσανθος καὶ Χρυσάνθη δὲν πρέπει νὰ ἐορτάζωσι τὰ Χριστούγεννα ἀλλὰ τὴν 19ην Μαρτίου, οἱ ἔχοντες τὸ ὄνομα Ἀναστάσιος οὐχὲ τὸ Πάσχα ἀλλὰ 22 Ἰανουαρίου αἱ Ἀναστασία οὐχὲ τὸ Πάσχα ἀλλὰ 22 Δεκεμβρίου (Τὸ Πάσχα ἐορτάζουσιν οἱ ἔχοντες τὰ ὀνόματα Πασχάλης, Ἀνέστης καὶ Πασχαλιά.) Οἱ ἔχοντες τὰ ὀνόματα Εὐτύχιος καὶ Εὐτυχία τὴν 6ην Ἀπριλίου καὶ οὐχὲ τὴν Πρωτοχρονίαν (ἐκ τοῦ Εὐτυχῆς τὸ Νέον Ἔτος). Αἱ ἔχουσαι τὸ ὄνομα Δάφνη καὶ Βάγια (Βαῖτσα) δικαιολογούμενος τὴν Κυριακὴν τῶν Βαῖων καθ' ὅσον δὲν ὑπάρχουσιν Ἁγία Δάφνη καὶ Βάγια Τὸ Θεανὼ ἀρχαῖον διάφορον τοῦ μεταγενεστέρου Θεανῶ (βυζαντινόν). Τὸ Θεόφιλος διάφορον τοῦ Θεοφάνης καὶ Θεοφύλακτος. Τὸ Κύρος (31 Ἰανουαρίου) διάφορον τοῦ Κυριάκος (29 Σεπτεμβρίου). Τὸ Τατάνα ἐκ τῆς Τατιανῆς (12 Ἰανουαρίου) οὐχὲ ἐκ τῆς Σουλτάνας. Τὸ Ἀθανασία (18 Ἀπριλίου) καὶ οὐχὲ τοῦ Ἁγ. Ἀθανασίου (18 Ἰανουαρίου ἢ 2 Μαΐου).

Συμπληρωματικῶς λέγομεν ὅτι πολλὰ ἀρχ. ἑλληνικῆς προελεύσεως ὀνόματα εὐρίσκονται καὶ εἰς τὸ χριστιανικὸν ἑορτολόγιον (π.χ. Πλάτων, Σωκράτης, Ἀριστοκλής, Θεμιστοκλής κτλ.) διὰ τοῦτο χρειάζεται ἐρευνα καὶ προσοχὴ πρὶν ἢ χαρακτηρίσωμεν ἐν ὄνομα ἂν εἶναι ἀρχ. ἑλληνικῆς καὶ συγχρόνως χριστιανικῆς ἢ ἀποκλειστικῶς μόνον ἀρχ. ἑλληνικῆς (ὡς Κίμων, Ἀριστοτέλης, Χαρίλαος κτλ.).

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΙΣΤΟΣ

ΕΝΑ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟ ΧΩΡΙΟ

ΓΟΜΑΤΙ

Φθάνοντας κανεὶς αὐτὴν τὴν ἐποχὴ στὸ ὄμορφο ἀλλὰ ἀπομεινωμένον αὐτὸ χωριουδάκι, αἰσθάνεται ὅλα γύρω του νὰ μιλοῦν γιὰ τὸν ὄργασμὸν δουλειᾶς ποὺ ἐπιπροσέεται ἐδῶ. Τὰ γύρω χωράφια, ὅσα δὲν εἶναι πράσινα ἀπὸ φθινοπωρινῆς καλλιέργειας, εἶναι ἔτοιμα νὰ δεχθοῦν τὴν ἀνοιξιαντικὴν σπορῆς (ὁ δριδία ἀραβοσίτου, πασόλια, βαμβάκι κλπ.). Σὲ πολλὰ ἀπ' αὐτὰ τὰ καλοδουλεμένα χωράφια, βλέπει τοὺς χωρικοὺς καθισμένους κάτω στὸ χῶμα κατὰ νὰ φκιάνουν. Εἶναι ἀμπελοποιοί, οἱ ὁποῖοι ἐμβολιάζουν τὰ ἄγρια κλίματα ποὺ ἔχουν φυτῶσι πέρουσι ἢ προπέρουσι. Ὑστερὰ ἀπὸ τὴν καταστροφὴν ποὺ ἔπαθαν ἐδῶ καὶ πολλὰ χρόνια τ' ἀμπέλια τοὺς ἀπὸ τὴν φυλοξήρα, ἔμαθαν νὰ φυτεύουν ἄγρια (ἀμερικάνικα) καὶ ὕστερα νὰ τὰ ἐμβολιάζουν, ὅσοι δὲν ἔχουν χράματα ν' ἀγοράσουν ἔρριζα ἄγρια ἐμβολιασμένα γιὰ νὰ φυτεύουν.

Ἐκεῖνο ὅμως ποὺ ἐνθουσιάζει τὸν παρατηρητῆ, εἶναι οἱ ἀγριελιές ποὺ εἶναι φυτευμένες στὰ χωράφια πέρουσι ἢ προπέρουσι καὶ οἱ ὁποῖες δρθῶνουν καμαρωτὰ τὰ καινούργια τοὺς βλαστάρια ἔτοιμες νὰ δεχθοῦν ἐμβολιασμὸν. Πάνω ἀπὸ 5000 ἀγριελιές ἔχουν φυτευτῆ τὰ δύο τελευταῖα χρόνια μετὰ τὴν ν' ἀξάνεται συνεχῶς ὁ ἀριθμὸς αὐτῶν.

Ἐχουν ἀντιληφθῆ κατὰ οἱ Γοματιανοὶ τὴν ἀξία τῆς ἐλιάς ἀπὸ πέρουσι ποὺ ἔδιναν 36-40 δραχμῆς ν' ἀγοράσουν μὴ δὲ λάδι Μερικὰ καλοκλαδεμένα δένδρα στὴν πλατεῖα τοῦ χωριοῦ ποὺ τὰ κλάδεψε ὁ τεχνίτης τοῦ σχολείου ἐλαιοκλαδεμάτων μαζί μετὰ τὸν γεωπλόνου καὶ τοὺς παρηκολούθησαν καὶ ἄλλοι Γοματιανοί, καθὼς καὶ μὴ ἀνακοίνωση τοῦ γεωπλόνου ποὺ καλεῖ ὅσους θέλουν νὰ ἐμβολιάσουν τ' ἀγριοελαϊόδενδρά τους ἀλλὰ δὲν ξέρουν, νὰ δηλώσουν στὸν τάδε, προκειμένου νὰ οργανωθῆ στὸ Γομάτι σχολεῖο ἐλαιοεμβολιασμῶν, δεικνύουν τὸ ἐνδιαφέρον ποὺ παρουσιάζει τὸ τὸ χωριὸ αὐτὸ γύρω ἀπὸ τὴν ἐλιά.

Πολλοὶ συζητοῦν γιὰ λιπάσματα ποὺ χρειάζονται τὰ ἐλαιόδενδρα, καὶ πολλοὶ προμηθεύθησαν ἐπινοήτους ψεφαστήρας ὑψηλῆς πιέσεως

μετὰ δάνειο ἀπὸ τὴν Α.Τ.Ε., προκειμένου νὰ τοὺς χρησιμοποιήσουν γιὰ ψεκασμοὺς μετὰ παραθεῖο γιὰ τὴν καταπολέμηση τοῦ πυρηνοτρήτη.

Ἐκτὸς ὅμως ἀπὸ τὴν ἐλιά καὶ στὰ ἄλλα καρποφόρα δέν ὑστερεῖ τὸ Γομάτι μὴ καὶ οἱ κλιματικῆς καὶ ἐδαφικῆς συνθήκες εὐνοοῦν τὴν ἀνάπτυξιν τῆς μηλιάς, ροδακινιάς, κυδωνιάς, ἀπιδιάς, καρδιάς, φουντουκιάς κλπ. Συνεχῶς ἐμβολιάζονται ἄγρια ἐπιιδιές (γχορσιές) καὶ μηλιές ποὺ ὑπάρχουν ἀφθονες. Ἡ δὴ τὰ γύρω χωριά ἂν καὶ μακρὰ ἀπὸ τὸ Γομάτι (2—3 ὥρες) γένονται τὰ μήλα, κιδωνία, καρδία κλπ φρούτα τοῦ Γοματίου. Μπορεῖ ὅμως ἀκόμα περισσότερο ν' ἀναπτυχθῆ ἢ καλλιέργεια τῆς μηλιάς, καρδιάς, φουντουκιάς ποὺ εὐδοκίμοι πολλοί.

Τὴν τάσιν γύρω ἀπὸ τὴν δενδροκαλλιέργεια, μπορεῖ νὰ τὴν διαπιστώσῃ κανεὶς εἰσφέροντας μὴ ματιὰ στὸ σχολικὸ φυτώριον ποὺ ἔκαναν ὁ γεωπλόνος, ὁ δάσκαλος καὶ οἱ μαθηταὶ τῶν μεγαλύτερων τάσεων τοῦ σχολείου ἀπὸ ἀγριαπιδιές καὶ ἄγριομηλιές οἱ ὁποῖες θὰ ἐμβολιασθοῦν ἀργότερα μετὰ ἐκλεκτῆς ποικιλίας. Ὅλοι οἱ μαθηταὶ ἔμαθαν ἄριστα νὰ φυτεύουν δένδρα, πολὺ δὲ γρήγορα θὰ μάθουν νὰ ἐμβολιάζουν καὶ νὰ κλαδεύουν.

Πτηνοτροφία μετὰ κότες Λεγκὸν καὶ Ροντ—ἀίλαντ, γουρούνια Λαζ—ουαῖτ τοῦ Γεωργικοῦ Σταθμοῦ Χαλκιδικῆς ἀγελάδες Σβίτς καὶ Ἄγριο, ἀρδευτικὰ ἔργα ποὺ ποτίζουν πάνω ἀπὸ 600 στρέμματα πολλὰ ἐκ τῶν ὁποίων τριφύλλια, τὸ ἔμα Ντεβελικίου τὸ ὁποῖον συντόμως ἢ κοινότης πρόκειται νὰ ἀξιοποιήσῃ γιὰ νὰ ποτισθοῦν μετὰ τὸ νερὸ του πάνω ἀπὸ 300 στρέμματα, δεικνύουν τὸ προοδευτικὸν, φιλόπονο καὶ ἔργατικὸν στοιχεῖο ποὺ ὑπάρχει ἐδῶ, τὸ ὁποῖον ἐγγυᾶται γρήγορη οικονομικὴ ἀνάπτυξιν, ὅταν καὶ ἄλλοι προσέξουν τὸ Γομάτι ὅσο πρέπει.

Ο ΠΑΓΧΑΛΚΙΔΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΘΕΣ)ΝΙΚΗ 5. (Του άπεσταλμένου μας.)— Έκει προς τήν οδόν Πρίγκηπος Νικολάου, εις τήν εΐθουσαν-έντευκτήριον του συλλόγου μοναστηριατών, έλαβε χώραν τήν παρελθούσαν Κυριακήν 31-3-57, ή έκλογή του νέου διοικητικού συμβουλίου, του Παγαχαλκιδικού Συλλόγου Θεσ)νίκης.

Σύμπτωσης, ή αίθουσα αυτή να είναι κτήμα ενός συλλόγου τής μικρότερης ίσως παροικίας έν Θεσσαλονίκη, διά να μάς δημιουργήση τις πιό χτυπητές και όδυνηρές έντυπώσεις, ότι ο σύλλογός μας είναι κατώτερος από όλους τους άλλους του είδους του, γιατί δέν έχει ακόμη ούτε το γραφείον του!.

Ήταν παρόντες από τά μέλη του, μόνον 87, ίσως πολύ λιγώτεροι από όσους θα εύρισκε κανείς τήν ώρα αυτή, εις τό καφενεϊόν «Νάουσαν» εις τά χαρτιά και τό τάβλι.

Οί πιό πολλοί παρόντες ήσαν Βόρειοι. Άρχετοί Κασσανδρινοί, πολύ λίγοι από τήν Σιθωνία, λιγώτεροι από τήν Κασσάνδρα και έλάτριστοι από τόν Πολύγυρον.

Πνεύμα πάρα πολύ και κοφτερό -Άριστοτέλειον! Άν ζούσε ο μακαρίτης, θα χάρτενε τά γενεία του από ίκανοποίηση, δι' ήμάς τους άνταξίους άπογόνους.

Σεμνός και διγλόλογος, άκριβόλογος και θειικός, χωρίς λυρισμούς αλλά με καθαρόν περιεχόμενον, εις τήν λογοδοσίαν του ο πρόεδρος τής παλαιάς διοικήσεως του συλλόγου δικηγόρος κ. Άθανάσιος Φιλίππιδης, ανέπτυξε τήν μέχρι τούδε δράσιν του συλλόγου, αξιολογήσας δύο βασικά δεδομένα. 1) Τήν ύπαρξιν εύγενών διαθέσεων εις πολλά από τά μέλη τής παροικίας διά τήν ένίσχυσιν του συλλόγου εις τάς προς παθείας του και 2) τήν ύπαρξουσαν άκένωτον πηγήν των δυνατοτήτων τής παροικίας προς τήν κατεύθυνσιν αυτήν.

Γενωμένης ψηφοφορίας, εξέλεγησαν διά τόν νέον διοικητικόν συμβούλιον του συλλόγου, κατά σειράν έπιτυχίας: Άθανάσιος Φιλίππιδης δικηγόρος, Σπύρος Οικονόμου εργοστασιαρχής, Γεώργιος Παπαδήμας λογιστής, Σόνια Γαρουφάλλου, Πάνος Καδής υπάλληλος, Ήλιος Παπαστερίου δικηγόρος, Ιωάννης Κώνστας άπόστρατος άντηχής, Ιωάννης Ιατρόπουλος Ιατρός και Άντώνιος Μιχαλάκης καθηγητής.

Εις τό έποπικόν, Χρίστος Παπαϊωάννου δικηγόρος, Βάκης Άγιομαμίτης υπάλληλος και Κλεάν-

ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤ. ΙΑΤΡΟΥ

Δι' άποφάσεως του νομαρχιακού συμβουλίου υγείας και άσφαλίσεως άγροτών συμπληρώθη τό άγροτικόν Ιατρείον Στρατονίκης, διά του διορισμού ως άγροτικού Ιατρού του κ. Χασάπη.

Τό άγροτικόν τούτο Ιατρείον περιλαμβάνει πλην τής κοινότητος Στρατονίκης και τάς τοιαύτας Στρατωνίου και Σταγείρων.

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΔΗΛΩΣΙΣ

Ο ύπογεγραμμένος Δημήτριος Κουκουδής του Γεωργίου κάτοικος Πόρταριος Χαλκιδικής δηλώ ο πευθύνως ότι υπήρξα κατά τήν περίοδον τής έαμοκρατείας μέλος του κομμουνιστικού κόμματος διετέλεσα φρούραρχος έν Πορταριά πλην έπειδή άμα τή καταρρεύσει του άνταρτικού κινήματος διεπίστωσα ότι όλα ταύτα κατασθύνοντο υπό τής Μόσχας, άπέκλυρα μετά βδελυγίας τό Κ.Κ.Ε. και τάς παραφάδας αυτού, εργαζόμενος φιλοσώχως και ένισχύων τό παρόν καθεστώς ψηφίσας κατά τάς παρελθούσας εκλογάς τήν έθνικόν παράταξιν.

Δηλώ δέ και αύθις ότι άποκηρύσσω τό Κ.Κ.Ε. και τάς παραφάδας του μετά βδελυγίας ως δρώντας άντεθνικώς και ότι θέ εμια φλήσυχος πόλιτης και δέν έλω αναμιχθή ποτέ εις τάς οργανώσεις ταύτας

Έν Πορταριά τή 22-3-57 Ο δηλών ΔΗΜΗΤΡ. ΚΟΥΚΟΥΔΗΜΟΣ

της Θεμελής δικηγόρος. Έκ τής παλαιάς διοικήσεως δέν υπέβαλον ύποψηφιότητα ο δικηγόρος κ Πέτρος Παπαγεωργιάδης και ο καθηγητής κ. Γεώργιος Ψυχούλας και δέν παρέστησαν ο κ. Στέφανος Κότσιανος και ή κ. Άννα Καραπάνου

Η εκλογή του νέου διοικητικού συμβουλίου υπήρξε πράγματι πολύ έπιτυχής, και πρέπει να περιμένωμεν ότι τούτο ή θα φέρη τόν σύλλογον εις τό ύψος τής άποστολής του ή θα τόν διαλύση όριστικώς, διά να παύσωμεν να έπιζώμεν πλέον ματαιώς, ότι είναι δυνατόν ή παροικία μας να έξομοιωθή τουλάχιστον με τούς άλλας, που έχουν έργα εις τό ενεργητικόν των και όχι λόγια, όπως ήμεις...

ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

Υπέβαλον αίτήσεις ύποψηφιότητος διά τήν εκλογήν των ως άίρε των μελών του κατά τό άρθρον 10 του Ν. 3200/55 νομαρχιακού συμβουλίου διά μέν τήν έπαρχίαν Άρναίας οι κ.κ. 1) Νικ. Ι. Άποστολίδης, κάτοικος Στρατωνίου, 2) Περιελής Θ. Βεργίνης, κάτοικος Ίερισσού και 3) Δημ. Α. Παπαζαριάς κάτοικος Ίερισσού. Διά δέ τήν έπαρχίαν Χαλκιδικής οι κ.κ. 1) Χρήσ. Γ. Ακριβόπουλος κάτοικος Ριζών και 2) Χαρίσης Δ. Παπακόστας, κάτοικος Ν. Μουδανίων.

Η εκλογή θα γίνη τήν 19ην Μαΐου έξ έ

ΔΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΟΝ ΑΛΙΕΙΑΝ

ΑΘΗΝΑΙ 5.— Ο ύπουργός τής Έμπορικής Ναυτιλίας κ. Κωτιάδης άνεκοίνωσεν ότι κατόπιν έντολής του ή Διεύθυνσις τής Διμενικής Άστυνομίας προέβη εις τήν λήψιν αυστηρών και δραστικών μέτρων διώξεως τής παρανόμου αλιείας. Συγκεκριμένως διετάχθησαν άπασαι αί λιμενικά άρχια όπως επί των μηχανοτρατών τής περιοχής των έπιβιβάζουν έμπιστα και κατάλληλα λιμενικά όργανα, έντεταλμένα διά τήν παρακολούθησιν τόνων άλιευτικών τούτων σκαφών, όσον και τήν παρακολούθησιν και δίωξιν πάσης άλλης περιπτώσεως, ή όποια θα έλάμβανε χώραν κατά τήν διαδρομήν. Διά τού τρόπου τούτου αί μηχανοτρατα θα άλιεύουν μόνον έντός των περιοχών όπου έπιτρέπεται και εις άποστάσεις από τής ηρσας αί όποια είναι καθωρισμένα. Αλλά και άλλαι περιπτώσεις παρανόμου αλιείας, ως ή διά δυναμίτιδος και δι' άντικανονικών δικτύων θα περισταλούν σημαντικώς.

ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 5.— Κατόπιν άποφάσεως του ύπουργού Έθν. Παιδείας και Θρησκευμάτων έιέθησαν εις τήν διάθεσιν του έπιθεωρητού στοιχειώδους εκπαίδευσως Χαλκιδικής οι κάτωθι νεοδιορισθέντες δημοδιδάσκαλοι επί σχολῶν πληρώσεως κενών θέσεων. Βασίλειος Μαντάς, Στυλιανός Χαρχαλάκης, Μενέλαος Γκολής, Ιωάννης Ζάγκας, Αντώνιος Τσιουσακής και Εύγενία Κυρίλλα.

ΓΕΝΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλοϋμεν εις γενικήν συνέλευσιν τούς άστέγους, κατοίκους Πολυγύρου τούς ύποβαλόντας αίτήσεις προς στέγασιν τήν 7ην Άπριλίου έ.έ. ήμέραν Κυριακήν και ώραν 11 π.μ με τόπον συνελεύσεως τό καφενεϊόν Καλατζή, παραπλεύρως του πρωτοδικείου

Θέμα συζητήσεως: Έκλογή διοικήσεως έπιτροπής προς σύνταξιν του καταστατικού στεγασέως

Η προσωρινή έπιτροπή: Άργ. Βογιατζής, Άπ. Βαβάτσος, Γεωργ. Ζαρίφης.

ΑΝΕΣΤΑΛΗ Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΩΝ

Η από 20ημέρου κηρυχθεΐσα άπεργεία των 2000 μεταλλούργων Κασσάνδρας, άνεστάλη από τής πρωίας τής παρελθούσης Πέμπτης, κατόπιν γραπτής ύποσέσεως, του γενικού γραμματέως του ύπουργείου Έργασίας κ. Χατζηδημητρίου προς τά δύο σωματεία των άπεργών, ότι τό βραδύτερον μέχρις 10 ήμερών θα εκδοθῆ ή άπόφασις του δευτεροβαθμίου διαιτητικού δικαστηρίου επί τής έφέσεως τής όμοσπονδίας κατά τής ύπ' αριθμ. 49/56 άποφάσεως του πρωτοβαθμίου διαιτητικού δικαστηρίου διά τήν έγκρισιν τής εθνικής συλλογικής συμβάσεως και ότι ουδείς εκ των άπεργών θα διγῆ εκ μέρους τής εταιρίας.

Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΙΣ

Με βαθυτάτην, και άπολύτως δικαιολογημένην συγκίνησιν, όλοι οι Έλληνες, όπου γῆς και άν εύρίσκωνται και όλοι οι έλευθεροί, ήκουσαν τήν άπελευθερώσιν του Έθναρχου Κύπρου Μακσάριου και των συνεργατών του από τήν μαρτυρικήν των έξορίαν. Ο Έθναρχος άπλευθερώθη χωρίς να δεχῆ τούς όρους τούς όποιους έθετεν ή Άγλία. Η Άγγλική άπόφασις έλήφθη υπό τήν πίεσιν τής πραγματικότητος ή όποια συνεδύασεν τό άκμαϊόν, άκαμπον ήθικόν φρόνημα του Κυπριακού λαού, τό πυρωμένον, γρανιτώδες άγωνιστικόν αίσθημα τής ΕΟΚΑ, τήν άκλόνητον πίεσιν του Κυπρίου Άρχιεπισκόπου επί τό δικαϊον του άγώνος, τήν δλόδερμον συμπάραστασιν του έλληνικού λαού και τής Κυβερνήσεώς του, ή όποια έπέτυχεν τήν άπόφασιν του ΟΗΕ άποτελοϋσαν προοίμιον έννοϊκών εξελίξεων διά τό Κυπριακόν. Τό πρώτον βήμα συνετέλεσθη. Η άσύνητος έμμονή τής άγγλικής κυβερνήσεως εις τήν με άκαμπον και άφρον πείσμα άντιμειώσιν του Κυπριακού, έκάμφθη διά πρώτην φοράν. Είναι ή πρώτη νίκη τής ήθικῆς, τής έλευθερίας και του δικαϊου. Δέν είναι όμως ή τελική. Διά να προχωρήσωμεν και διά να έπιτευχῆ αυτή χρειαζονται άκόμη πολλά. Οί Άγγλοι πρέπει να αναγκασθοϋν να εγκαταλείψουν τήν κακοπιστίαν, τάς δολοπλοκίας, τήν άδιαλλαξίαν των. Δύναιται να έπιτευχῆ τούτο, όπως έπετεύχθη ή άπελευθερώσις του Έθναρχου και των συνεργατών του, άν κυριαρχήσῃ, όπως έπιβάλλεται εθνική ένότης. Άρχετα υπέφερεν και έπαθεν ή Ιερά ύπόθεσις από τήν προσπάθειαν κομματικής τής εκμεταλλέσεως. Καρός είναι να άποφευχῆ ή επανάληψις τής και να εγκαταλειφθοϋν τά ύλοκινούντα αυτήν ταπεινά έλατήρια. Όλοι οι Έλληνες ήνωμένοι θανατουροϋν. Άς συσπειρωθώμεν διά να έπιτευχῆ, ή τελική νίκη.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΗΜΕΡΑ ΥΓΕΙΑΣ

Σήμερα, όπως κάθε χρόνο τήν ίδια μέρα σ' όλόκληρο τόν κόσμο γιορτάζεται ή Ημέρα Υγείας. Η ήμέρα αυτή δηλαδή καθιερώθη υπό τής Παγκοσμίου Οργανώσεως Υγείας.

Κάθε χρόνο καθορίζεται και ένα θέμα πάνω στο όποιο γίνονται όμιλίεις. Τό θέμα που εξέλεγη φέτος υπό τής άνω οργανώσεως και τής οργανώσεως τροφών και γεωργίας είναι «διατροφή και υγεία».

Είναι γνωστόν ότι ή τροφή και υγεία είναι στενά συνδεδεμένα. Χωρίς άρκητή και κατάλληλη τροφή κανένα άτομο δέν μπορεί να είναι υγιές.

Σήμερα σε πολλές κοινότητες του νομού Χαλκιδικής θα γίνονο όμιλίεις από τούς καθηγητάς, δημοδιδασκάλους, κοιντικούς και άγροτικούς, Ιατρούς, γεωπόνους γεωργικών έπαρκογών και υπαλλήλους άγροτικών οικοκυρικών, σχετικά με τό θέμα τής ήμέρας «διατροφή και υγεία».

ΑΝΑΧΩΡΗΣΙΣ ΙΑΤΡΟΥ

ΣΥΚΙΑ 4 — Τήν παρελθούσαν εβδομάδα άνεχώρησε διά Σήμαντρα άναλαβών τήν διεύθυνσιν του εκεί άγροτ. Ιατρείου, ο συμπολίτης μας Ιατρός κ. Στυλιανός Πολυγυρινός

Ός Ιατρός υπηρότητην τήν Συκιαν έλι μίαν είκοσαετίαν ευδοκίμως και φιλανθρώπως, εκτιμηθείς υπό πάντων, άκόμη και από τούς συναδέλφους του, διά τήν άριστην έπιστημονικήν του κατάρτησιν.

Οί κάτοικοι εις ένδειξιν άγάπης και εκτιμήσεως τόν προέπεμψαν κατά τήν άναχώρησιν του με καταφανή συγκίνησιν.

ΙΩΑΝ. ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΝΝΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΝ ΤΕΛΟΣ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΑΣ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ

ΑΘΗΝΑΙ 6.— Τό ύπουργείον οικονομικών εκοινοποίησε προς άπασας τάς έπιθεωρήσεις μέσης εκπαίδευσως τό διάταγμα, διά του όποιου επιβάλλεται ειδικόν τέλος εις τούς μαθητάς των δημοσίων και ιδιωτικών σχολείων, ως ακολούθως: α) Διά τούς μαθητάς των τριών πρώτων τάξεων των δημοσίων και ιδιωτικών σχολείων μέσης εκπαίδευσως εις 340 δραχ. β) Διά τούς μαθητάς των δύο έπομένων τάξεων των αυτών ως άνω σχολείων εις δραχμάς 500. γ) Διά τούς μαθητάς τής τελευταίας τάξεως των αυτών σχολείων εις δραχμάς 550. Τό ειδικόν τούτο τέλος προσανέανε τά κατά 200 δραχμάς διά τάς Αθήνας, 100 διά τών Πειραιά, Θεσσαλονίκην και πρωτευούσας νομών

ΘΕΜΕΛΙΩΣΙΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΒΑΒΔΟΣ 5 — Τήν παρελθούσαν Κυριακήν 31-3-1957 έγένετο ή θεμελίωσις του κοινοτικού καταστήματος Βάβδου. Κατ' αυτήν παρευρέθησαν ο άδελσιμότατος Ιερέυς Παπανικόλαος Τσίνδρος, εκ μέρους τής ΤΥΔΚ ο ύπομηχανικός κ. Άνδρέας Μλόμπας, ο κ. Άστυνομικός Σταθμάρχης Βάβδου, ο κ. Χρήστος Μοραΐτης κοινοτ. Ιατρός, αί διοικήσεις συλλόγων και συνεταιρισμών ως και τό πλείστον των κατοίκων τής κοινότητος. Μετά τόν άγιασμόν έτέθη υπό του προέδρου τής κοινότητος ο θεμέλιος λίθος.

Ο κοινοτικός σύμβουλος και τέως πρόεδρος τής κοινότητος κ. Άργύριος Σιώτης εκ μέρους του κοινοτικού συμβουλίου ηΐχαρίστησε τούς παρεμυθέντας και εξέφρασε τήν λύπην του συμβουλίου διά τήν άπουσίαν του κ. Νομάρχου.

Εις τούς κεκλιμένους παρετέθη γεύμα υπό τής κοινότητος. Α.

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

ΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙ ΤΩΝ ΠΥΡΓΑΔΙΚΩΝ

Προς τήν Έφημερίδα «Φωνή τής Χαλκιδικής» Πολύγυρον

Κύριε Διευθυντά, ΠΥΡΓΑΔΙΚΙΑ 4.— Είναι άληθές ότι, ή έφημερίς σας και άλλοτε ήσυχολήθη με τά ζητήματα και τάς ανάγκας του χωριού μας, αλλά παρακαλώ όπως και διά μίαν άκόμη φοράν έπανέλθητε.

Αί ανάγκαι του χωριού μας είναι ή κατασκευή τής σκάλας στην άποβάθρα, ή τηλεφωνική συγκοινωνία και ή ύδρευσις του χωριού.

Δέν να σημειωῆ ότι, οι κάτοικοι είναι γεωργοί, αλλά και ναυτικοί, ή έπισκευή τής κατεστραμμένης σκάλας θα δώση κίνησιν εις τόν τόπον, διότι ο λιμην παρουσιάζει έμπορικόν τινα κίνησιν εις δασικά προϊόντα, έλατοκομικά όλων των χωριών τής περιφερείας.

Η έλλειψις όμως του τηλεφώνου καθιστά προβληματικήν τήν κίνησιν των σκαφών και αυτών των εμπόρων, ολίτινες έχουν άπόλυτον ανάγκην αυτου, αλλά και οι κάτοικοι. Έκτός αυτου κινδυνεύουν να σαπίσουν οι άγορασθέντες από έτών τηλεγραφικοί στύλοι, ολίτινες και διεσκορπίσθησαν κατά μήκος τής γραμμής.

Η ύπαρξις πηγῆς νεροϋ, και νεροϋ να μη ύτάρχει, νομίζομεν ότι οι άνομόδιοι θα θελήσουν πλέον να επιδείξουν άνάλογον ένδιαφέρον διά τήν θεράπειαν των άπασχολούντων τούς κατοίκους ζητημάτων.

Εύχαριστώ διά τήν φιλοξενίαν Π. ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ πρόεδρος κοινότητος

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Η έπιτροπή επέκτάσεως του σχολείου Σημάντρων, διακηρύττει ότι τήν 14ην Άπριλίου έ.έ. ήμέραν Κυριακήν και ώραν 11-13 π.μ. εις τό καφενεϊόν Ήλιάδη εκτίθεται εις μειοδοτικήν δημοπρασίαν 1) έξωτερική επίχρσις έπιφανείας 600 περίπου τ.μ, 2) ο ύδροχρωματισμός έπιφανείας 1600 περίπου τ.μ. και 3) ή κατασκευή έξωτερικής κλιμακός δαπάνης 2000 δραχμών περίπου.

Έν Σημάτρους τή 4-4-1957 Ο πρόεδρος τής έπιτροπής ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ

ετησίως, διά τούς μαθητάς πασών των τάξεων των ιδιωτικών σχολείων μέσης εκπαίδευσως.

Η πρώτη δόσις τής εισφοράς θα καταβληθῆ τόν Άπρίλιον, ή δε δευτέρα τόν Μαΐον.

Μετά του άνωτέρω διατάγματος τό ύπουργείον οικονομικών εκοινοποίησεν άπόφασιν των ύπουργών θρησκευμάτων, ένδικής παιδείας και οικονομικών, διά τής όποιας καθορίζεται ποίοι μαθηταί απαλλάσσονται τής καταβολής έξ ολοκλήρου τής εκπαιδευτικής εισφοράς. Ούτω απαλλάσσονται αι κάτωθι κατηγορίαί μαθητών των δημοσίων μόνον σχολείων μέσης εκπαίδευσως:

Οί μαθηταί οι προαχθέντες εκ τής προηγουμένης τάξεως ή έπιτυχόντες εις τάς εισιτηρίους εξέτάσεις με γενικόν βαθμόν «Άριστα» και διαγωγήν «Κοσμιωτάτην».

Οί μαθηταί οι λαμβάνοντες πολεμικήν σύνταξιν και τά τέκνα αυτών, έφ' όσον δικαιούνται μιάς μόνον συντάξεως, επί τής προσαγωγή τού διπλώματος άπονομής συντάξεως, ως και τά τέκνα των στρατιωτικών των πολεμικών καταστάσεων, των άστυνομικών τής μόνιμου διαθεσιμότητος, των συνταξιούχων του νόμου 1579/1950.

Οί μαθηταί τέκνα άπόρων πολυτέκνων έφ' όσον τυγχάνουσιν άποροι τής άπορίας αυτών πιστοποιουμένης διά των κατά τόπους κέντρων κοινωνικής προνοίας.